

Отзыв
научного руководителя
о диссертации Ивашова Максима Валентиновича
«Памятники катаомбного времени на Верхнем Дону»,
представленной на соискание ученой степени кандидата исторических
наук по специальности 07.00.06 - Археология в диссертационный совет
Д 212.038.12, созданный на базе ФГБОУ ВПО «Воронежский государственный
университет»

Ивашов Максим Валентинович поступил на исторический факультет Липецкого государственного педагогического института в 1992 г. Еще в студенческие годы он стал активно заниматься археологией, в 1996 году получил Открытый лист на самостоятельные археологические исследования. В 1997 году – закончил исторический факультет с отличием, защитив диплом по проблематике катаомбной культуры Верхнего Дона. В 2008 году М.В. Ивашов был прикреплен к кафедре отечественной истории ЛГПУ в качестве соискателя для написания диссертационного исследования, посвященного эпохе средней бронзы Верхнего Подонья (научный руководитель - доцент кафедры отечественной истории ЛГПУ, кандидат исторических наук, доцент А.Н. Бессуднов).

Помимо среднедонской катаомбной культуры эпохи бронзы в круг научных интересов Максима Валентиновича вошли и другие, хронологически совпадающие по времени археологические культуры III-II тысячелетия до н.э., как Верхнего Подонья, так и сопредельных территорий. Из таковых следует особо отметить репинскую, иванобугорскую, воронежскую, абашевскую, фатьяновскую.

В поисках материалов для диссертации М.В. Ивашов работал в архивах и фондах Института археологии РАН, Института истории материальной культуры РАН, Государственного Исторического музея, Воронежского и Липецкого областных краеведческих музеев, музея археологии Воронежского государственного университета и Елецкого государственного университета им.

И.А. Бунина, фондов Воронежского и Липецкого государственных педагогических университетов, Госдирекции по охране культурного наследия Липецкой области. Отдельные аспекты проблемы и основные результаты исследования М.В. Ивашова обсуждались на международных, межвузовских и региональных конференциях в гг. Москва, Воронеж, Казань, Самара, Саратов, Тула, Пенза, Белгород, Тверь, Одесса, Харьков, Луганск, Липецк, на заседании Международного круглого стола «Катакомбная культурно-историческая общность/область: структура, номенклатура, динамика развития» (ИА РАН, 2007 год), в выступлениях на отделе археологии Центральной Азии и Кавказа ИИМК РАН (2010 и 2013 г.). Соискатель является автором и соавтором 53 научных и научно-методических публикаций, из которых 27 имеют непосредственное отношение к теме диссертации, в т.ч. три опубликованы в журналах, рекомендованных ВАК.

Личный вклад соискателя состоит не только в сборе всей информации об известных бытовых и погребальных памятниках катакомбной культуры на Верхнем Дону и их картографировании, но и в обосновании выделения особого, характерного только для территории Верхнего Дона, культурного типа – верхнедонского.

Предыдущие исследователи в своих построениях объективно не имели возможности привлечь достаточно широко материалы с территории Верхнего Дона, являющейся северной периферией катакомбного мира. Например, в работе П.Д. Либерова 1971 года используется 25 поселений, известных в Подонье, у А.Д. Пряхина в 1982 году – 67. М.В. Ивашов в качестве источниковой базы для написания диссертации привлек археологические материалы 177 поселений и более 40 погребений катакомбной культуры, из которых около двух десятков выявлено им лично в ходе разведок, а шесть памятников изучались раскопками под его руководством (Замятино 10, Балахнинское поселение, Буховое 9 и 10, поселение на ул. Неделина в г. Липецке, Никольский грунтовый могильник эпохи бронзы). Раскопанная соискателем площадь названных памятников составляет в совокупности более 3500 кв. м.

Исследование М.В. Ивашова отвечает установленным требованиям, предъявляемым к диссертациям на соискание ученой степени кандидата наук Положением о порядке присуждения ученых степеней, утвержденным Постановлением Правительства Российской Федерации от 24 сентября 2013 г. № 842.

Анализ кандидатской диссертации М.В. Ивашова свидетельствует о том, что автором она написана самостоятельно, и полностью соответствует критериям диссертации на соискание ученой степени кандидата исторических наук по специальности 07.00.06 - Археология. Исходя из вышеизложенного, считаю, что диссертация Максима Валентиновича Ивашова на тему «Памятники катакомбного времени на Верхнем Дону», может быть направлена в диссертационный совет Д 212.038.12, созданный на базе ФГБОУ ВПО «Воронежский государственный университет», к предварительному рассмотрению и защите.

Научный руководитель
кандидат исторических наук,
доцент кафедры отечественной
истории ФГБОУ ВПО «Липецкий
государственный педагогический
университет», доцент

Почтовый адрес: 398020, г. Липецк
ул. Ленина, 42 корп. 2
ЛГПУ, каф.отеч. истории
Тел. 8(4742) 32-83-07
8-903-699-20-39
e-mail: bessudnov_an@rambler.ru

Бессуднов Александр Николаевич

